

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ŐZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

A vulkáni szoros uraló hegységét visszafoglaltuk.

Höfer legújabb jelenése

B u d a p e s t, szept. 21

Keleti hadszíntér:

Román harcveronal:

Petro Znytól délre Vulkán szoros mindkét oldalán emelkedő magaslatokat visszafoglaltuk, Nagyszebennél és Erdély keleti harcveronalán csak előrsi csatározások folynak.

Károly főherceg lovassági táborok hadseregharcveronala:

Erdős Kárpátokban ellenség a legnagyobb erővel folytatja báró Kirchbach Károly táborok hadserege ellen támadásait. Breva és a Pantir nyeregétől keletre előreugró harcveronal részeket kissé visszahozított, máskülönben támadási a védők vitésége következtében megbiúsultak. Kárpátokban küzdő os. és kir. hadseregek közül főleg a Papp erdős derék magyar népfelkelő zászlóaljai érdemelnek említést. A Narajcwkanál is eredménytelen maradt ellenség minden erőlködése.

Lipót bejor herceg vezértábornagy hadseregharcveronala:

Tertyarsky vezérerdes hadseregenél Pusztawy és Zaturey közt Marwitz tábornok szövetséges csapatai ismét erős orosz tömeglökésnek voltak kitéve, ellenség harcverdora mint mindig a mely oszlopokban előrevetett támadó csapatoknak, amelyek között a gárda is szerepelt, lelkiismeretlen feláldozásban csuesosodott ki, ellenséget mindentüzt leg súlyosabb veszteségei mellett visszavertük, csak Swinuchtól keletre nincs elődatva az ütközet.

Olasz hadszíntér:

Nincs nevesesebb esemény.

Délkeleti hadszíntér:

Szemmi különös esemény.

Höfer, altábornagy

A politika hírei

A képviselőház ülése

A delegációk összehívását és a külügyminiszternek az országgyűlés elé idézhetőségét célzó indíványok vitája holnap minden valószínűség szerint veges ér és rákerül a sor a záró-beszédekre.

Az első felszólalásnak ma az adott érdekességet, hogy az együttal a legújabb képviselő, Szatmár küldötte, Nagy Vince első felszólalása volt. Megállapíthatjuk, hogy a radikális birtokreform és az általános, titkos választói jog és a mielőbbi béke követelésével a függetlenségi és 48-as párt programjával azonosította magát. Ezzel és fellépésének bátorságával, szónoki készségével természetesen megnyerte rokonszenvűnket.

Utána Holló Lajos hatalmas, lelkesülten elmondott és mélyen átértett beszéde következett. Megragadó erővel esetelte a delegációt, mint tékozló fiút, aki a magyar alkotmányosság minden díszét, kincsét, értékét magához ragadta és most, amikor a család bajban van, nem tud segíteni, mert ő maga pazarolta el a segítség eszközeit. Ez az intézmény véglegesen lejárta magát; nem szabad azon erőlködni, hogy erőszakkal feltámasszuk. Maga a fönkretett család, az alkotmányos országgyűlés vegye kezébe a dolgokat és igyekezzék visszaszerezni az uzsorás kezekre jutott javakat.

Czernin gróf kitüntetéséről is megemlékezett: szégyenbélyeg az a nemzet vérző homlokán.

A külügyi kormányzat és a hadvezetéség baklövésait, mulasztásait és hibáit nagy hevességgel ostorozta. Miért nincs nálunk változás? Talán Frigyes főherceghez nem lehet jó tanaccsal hozzáférni? Ez nem valószínű. Pedig változásnak kell jönnie. De itt ez a néma többség, mely megbénítja a parlament munkáját. A szerbiai agyagos sárban, a lombardiai kalandban, az erdélyi fejtelenségben százezrei pusztulhatnak el a magyarságnak;

a többségnek nincs ezekhez egyetlen szava.

— Az erdélyi betörés csak arra jó, hogy serdületlen ifjak és ötven-nz föltüli aggok sorából is rekrutálhasunk katonákat? Nem így kell Erdélyt megvédeni, hanem harcverzett sorkatonákkal.

— Ha mi már minden erőnket megfeszítjük, ugyanazt követeljük Ausztriától, a melynek megbízhatatlan elemi helyett mi töljük meg csapatkereteit. Fájdalmas áldozatok ezek. Nemzetünk elvézése ellen a parlamentnek föl kell emelnie szavát.

Megdöbhentő hatása volt annak a harcéri levélnek, amelyet a magyar vér pazarlásáról felolvasott.

Nagy figyelemmel hallgatták a béke tárgyi feltételeiről tartott érdekes fejtegetéseit. A békének a lefegyverzés alapján kell létrejennie. A fegyveres felkészültség állandó akadály a fejlődésüknek.

Beszédekének gerince a jövő alakulás kérdésének megvitatása volt. Azt mondani ma, a háboru harmadik esztendejében, hogy nem köljük feltételekhez a harcban való részvételt, túlhaladt álláspont. A katona nem is szab feltételeket: ez a nép képviselő kötelessége. A történelem arra int, hogy igenis most kell nemzetünk jövődjét megalapozni, a nemzet számára kivívott jogok, a szabadság és függetlenség alapján.

— Öntudatos nemsetnek csak tudatos eslért hullik a vére! — mondotta lelkesülten.

— Hát olyan lehetetlen kívánság e e huszmillió nemzetnekf hatista alkotmányosságot, nemzeti hadsereget, nemzeti hadvezetést, állami önállóságot követel rettentő vérese idején.

— A magyar katona csak olyan, mint a nyugati harcérien vérző színes katonák a gurkák, akik idegen vezetés alatt, idegen célokért halnak?

— Nem ér semmit az egység, ha csak arra jó, hogy mondjunk le mindenről. Egységbe kell összeolvadnunk a — nemzeti követelések terén. A régi leigázott állapotban nem maradhatunk.

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

crém és fehér színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertárban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 téglaly Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsa,

Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros,

— Ma csak két célunk van: Erdély megmentése és hazánk függetlensége!

A hatalmas beszédnek rendkívül nagy hatása volt.

Utána Héderváry László szólalt föl. Rámutatott arra a félszegségre, hogy itt nem is folyhatik vita, mert nincs kivel vitatkozni. A párturalom ma is, a háború kellő közepében, a nemzeti törekvések elé emelt barikád.

Alaposan szedezedte a miniszterelnöknek a felelősség vállalásáról tett nagyhangú kijelentéseit.

Érdekes része volt beszédének az a részben az iránt érdeklődött, hogy mennyi magyar katona esett és milyen ezeknek a sorsa. Minden parlament elé jelentést terjesztettek elő ezzel a kérdéssel, csak a magyar parlamentet nem tartják rá érdemesnek.

— Mi van fogásban elnyitódó honfitársainkkal? Ki gondol velük? Mit tett ez a tehetetlen kormány az 5 évek óta?

Másik érdekes témája amerikai diplomáciai képviselőinknek szólt. Az is méltóan bizonyult a diplomáciai híreiről.

Beszédét pártjának szállóigévé vált követelésével végezte:

Jogot és kenyeret a népek!

Beszédének nagy sikere volt.

Zsuzsák István volt a következő szónok. A sok bajnak ott találta meg a forrását, hogy két esztendőnek kellett elmúlni, amíg nyíltan szóvá merítik tenni a bűnököt. Addig magunk is hozzájárultunk a spórtárat.

A bűnök megbüntetését, a tehetetlen elítélését, a sajtó és parlamenti felszabadítását követeli.

A függetlenségi párt a választójogért

Makó, szept. 21.

A függetlenségi és 48-as párt kedden este 8 órakor gróf Károlyi Mihály elnöke alatt értekezletet tartott, amelyen a jegyzőkönyvet Kobak Kornél képviselő vezette. Az elnök felkérésére Kun Béla képviselő ismertette a magyarországi szociáldemokrata párt vezetőségének a képviselőház tagjaihoz a választójog érdekében intézett köriratát.

Kun Béla hangsúlyozta, hogy a függetlenségi és 48-as párt álláspontja szerint ez nemcsak a szociáldemokrata pártnak sérelme de sérelme annak a demokratikus választójogi mozgalomnak, amelyet a függetlenségi és 48-as párt a parlamentben és azon kívül folytat.

Valóságos merényletnek bélyegzi meg a függetlenségi és 48-as párt ezt a kulturális államokban példátlan eljárást, amellyel a kormány és a cenzúra a nép elöl el akarja zárni a demokratikus fejlődés követeléseinek megnyilatkozását.

A párt egyhangúan hozott határozatában kimondta, hogy ezt a merényletet — mert másnak nem nevezheti — szóvá teszi an-

nak a magyar nyelvi vitának kapcsán, amelyet a miniszterelnöknek a kivételes hatalom igénybevételéről szóló jelentésének tárgyalásakor fog indítani.

E jelentés tárgyalásakor a párt külön mozgalmat fog indítani az általános egyenlő és titkos választójog érdekében.

E vitában lesz alkalom ismeretelni ezt a köriratot is és mód lesz a közszabadságokat ért sérelmek egész sorozatáról a nemzet nyilvánítsága előtt felelősségre vonni a kormányt.

Ha van a többi ellenzéki pártokban a politikai belátásnak és az önfentartási ösztönnek egy párnya, akkor nem hagyják a Károlyi pártot magára ebben a küzdelemben.

Az ellenzéki párt, amely még most sem tér arra az egyedül helyes ellenzéki politikára, az nem más mint állenzék, Tisza csalósa ellenzéki szerepre beosztva.

A nép amely figyelemmel kíséri a parlament eseményeit — hiszen mostanságban a lövészárk-ból is kapnak leveleket a képviselő urak — az ilyen állenzék és a kormányt között nem fog tenni különbséget.

Ki felelős az erdélyi eseményekért?

Az ellenzéki partvezetők nyilatkozata

A képviselőház tegnap délutáni ülésén gróf Pallavicini György képviselő Andrassy Aponyi indítványával kapcsolatban határozati javaslatot terjesztett be, amely azt kívánja, hogy küldjön ki a Ház bizottságát annak a megállapítására, hogy kit vagy kiket terhel a felelőség az erdélyi eseményekért és erről tegyen jelentést a Háznak. Az Est munkatársa ma délelőtt felkereste az ellenzék vezérletét és kikérte a véleményüket Pallavicini határozati javaslatáról. A válaszókat itt közöljük:

Gróf Andrassy Gyula:

— Pallavicini indítványt helyesen tartom, mert természetesen tisztázni kell azt, hogy ki a felelős az erdélyi eseményekért. A tisztázásra a legalkalmasabb mód egy ilyen bizottság kiküldése, amint az Angliában is szokásos. Egy ilyen bizottság nem siettet el a dolgot, nem akad el kideríteni az igazságot a mire feltétlenül szükség van. Hogy kíváncsiak vagyunk arra: ki a felelős, ez teljesen érthető.

Gróf Apponyi Albert,

Teljes mértékben helyeslem az indítványt. A határozati javaslat szövege annyira kifejezi az indítványt szükségét, hogy ehhez nem igen van hozzátenni valóm ami egyébként hozzáadni valóm lesz, azt zárebeszédemben fogom elmondani.

Gróf Zichy Aladár.

— Indítvány nagyon helyes. Legjobb lett volna azonban, ha maga a kormányt volna előterjesztést ilyen parlamenti bizottság kiküldése iránt. Vannak olyan akciók melyeket nem az ellenzéknek hivatala megkezdni mint pl. az erdélyi, veszedelm okainak a megvilágítása, de ha a kormány nem

teljesítette feladatát, ránk hárul a kötelesség. Nem pártkérdés ez, hanem közérdek és remélem, hogy a kormány is így fogja fel és hozzájárul a bizottság kiküldéséhez.

A rekvirálás végrehajtása.

A földmivélségi miniszter, mint már megirtuk, leiratot intézett Makó városához és Csanádmegyéhez, amelyben az ideai termés rekvirálási rendelet végrehajtását illetőleg ad utasításokat. Közli a miniszter, hogy a termelő hátszükséglet címén jövő augusztus 15-ig fejtenként és havonként mindennemű szemesterményekből összesen 18 kg-ot tarthat meg, Gazdasági szükséglet címén a rekvirálás napjától jövő augusztus 15-ig csak a természetben szelgálandó terménybeli járandóságok (alkalmazottak, eselédék, munkások munkabére, aratórésze, cséplésrésze, konvenciója) a vetőmag és az állatállomány szükségletei vehető számításba, Gazdasági eselédék, alkalmazottak terménybeli járandósága címén csak annyit szabad számításba venni, amennyi termés a termelő által a eselédék, vagy alkalmazottal kötött szerződés értelmében a eselédék, alkalmazottak jövő évi augusztus 15-ig tényleg jár és csak azon eselédék járandósága vehető számításba, akik most tényleg ott, vagy a legközelebbi eselédékfogadás-kor valószínűleg felfogadhatók lesznek. A vetőmagszükséglet megállapításánál a termelő egy egy katasztrális holdra annyit vehet számításba, mint amennyit itt rendszerint felhasználni szokás. Az állatállomány szükséglet megállapításánál csak a gorda rudas állatlétszáma vehető számításba. Az állatállomány szükségletére búzát, rozsot, kétszeres szeszatarlani tilos. Ahol az abraktermény adagolása eddig is gyakorlatban volt, a legszigorubb takarékosság érvényesítésével kell a visszatartható mennyiséget megállapítani, de csak arra az időszakra, amelyben a nehezebb munka, vagy tevénytés érdekei miatt az abraktermény okvetlenül szükséges. Egy lóra ott métermázsánál több még ilyen indokolt eseteken sem vehető számításba. A szarvasmarha elállítására abrakterményt csak különösen indokolt kivételes esetekben lehet figyelembe venni. A sertések ellátásánál árpából csak az a legkisebb mennyiség vehető számításba, amely az állomány tartására és a malacok felnevelése érdekében okvetlenül szükséges. A baromfiállomány részére csak a rostaalj vehető igénybe. A hizlalásra néve az vehető figyelembe, hogy senki sem terjeszkedhet túl gazdasága hizlalásának eddigi keretén. Nem hizlalhat senki sem többet, mint amennyi

nyit a béke idején hizlalt és a hizlalásra a termelő gazdasági szükséglet csak akkor tarthatja vissza a szükséges mennyiséget, ha az előző években a hizlalást nem vásárelt hanem, saját termésű termékével eszközölte,

Iskolai értesítés

Makó, szept. 21.

A makói állami főgimnáziumban az 1916—17. isk. évről a tanulók felvétele szept. 26., 27. és 28. napján d. e. 8—12 óráig történik az intézet tornatermében (földszint 5. szám.)

A javító, pótló- és felvételi vizsgálatok szeptember 25-én hétfőn reggel 8 órakor kezdődnek.

Ezen a napon kell javítóvizsgálatra jelentkezni az Erdélyből menekült tanulóknak is, amennyiben a makói áll. főgimnáziumban öhajják tanulmányaikat folytatni.

A beiratási díj, amelynek fizetése alól felmentés nincs 18 kor. 40 fill. Az évi tandíj 60 korona.

Menekültek a nm. Miniszterium intézkedéseig sem beiratási díjat, sem tandíjat nem fizetnek. A teljesen szegényeket a szeg. ö. egyesület tankönyvekkel látja el.

Makó, 1916. szept. 22.

Madszar Gusztáv igazgató.

NAPI HIREK

Makó, szept. 21.

— Napvilágra jönnek a titkos akták. Bécsből jelentik az örömhírt, hogy Burián miniszteriuma rövidesen közre fogja tenni a román háborút megelőző idők diplomáciai aktáit és adatait. Ezzel aztán természetesen a román kormány is felolná fog majd valami vörös, vagy kék, vagy sárga könyvben. Holott tulajdonképpen fekete könyvek mind ezek a diplomáciai aktagyűjtemények, a béke gyászjelentései, a melyek mindig csak akkor kerülnek nyilvánosságra, a mikor nines már belőlük semmi haszn.

— Az orosz foglyok testvéreink Ismét nemzetiiségi igazgatói pümpert tárgyalt a törvényesek. Russ Mátyás deszki parasztagda bűné, aki régóta gzanus aiselkedésű volt a helybeli esendőrés előtt, mert nem csinált titkot szerb érzelméből, amelyndk ugyis kifejezést adott, hogy az az atyuska aróképe ott függött a szobájában. Erőnyó József községi bíró többször figyelmeztette Russot, hogy vigyázzon magára és különösen ne járjon el a szája, mikor italos. A figyelmeztetés nem használt. Háza és háznépe gyülekező helye volt az orosz foglyoknak, akik egész otthonosan érezték magukat. Mikor a községi bíró e miatt megrotta a Kája-féle koreszmában jelenlevők előtt, nagy hangon kijelentette, hogy az orosz foglyok „ami testvéreink”. A törvényesek 8 hónapi börtönbüntetésre ítélték Russot. Az ítélet nem jogerős.

— Menekültek figyelmebe. A brassói állami faipari, sáskelyudvarhelyi agyagipari, és nagydiunódi szövőipari szakiskolák elmenekült tanulóinak oktatásáról gondoskodás fog történni, mielőtt is ezek tartózkodási helyüket az újpesti állami faipari szakiskola igazgatóságánál levélben jelentik be. A továbbiakról a tanulóknak névre szóló értesítést kapnak. — Menekült Máté Ilonka Baross u. 18 sz. Dimény Pálné Kálvária u. 71 sz. Biró Mihályné és gyermekeinek Makón levő hozzátartozói, Harth Henrik közigazgató, ösv. Gyárítás Ferencné melőlőbb jelenjenek meg a rendőrség 7 sz. szobájában Takács detektívnél.

— A vetni való busáról. Miat-hogy a nemesített busavetőmag vásárlása a vármegyei Gazdasági Egyesület utján meg nem kenderhetek, értesítették Makó város területén nemesített busa vetőmaggal rendelkező birtokosok, hogy a községük területén levő gondák részére, amennyiben busa vásárlásért hozzájuk fordulnak, a busavetőmag minden aggodalom nélkül kiszolgáltatathatók, természetesen a 2117—1916 M. E. számú rendelet 4 §-ának betartásával.

— A hadibélyegek. Felhívatalomra jelentik, hogy a háborúban elesett hősök özvegyei és árvái részére forgalomba hozott hadibélyegek többleteikből eddig két millió 249 929 korona 24 filler folyt be a jótékony célra. Azt hiszük, ebben az összegben nagyon tekintélyes számmal van képviselve, mert sehol az országban egy egybegyűléssel nem hajtották a hadibélyegadót, mint nálunk.

— Keresnek egy menekültet Kertész György szakasvezető keresi feleségét és családját, kik Zólyomból, Háromszékmegyéből menekültek. Aki tud róla jelentkezzen a szerkesztőségünkben.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhaneműkben elvállalok Kiyánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Marhabört,

lőbört, juhört, nyulbört, bányabört, csikabört és mindenféle börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin
Deák Ferenc-utca 48 szám.
Fácsai bormérés mellett.

Színház

* „Egyszer volt...” bemutatója, Remete Géza főrendező jutalomjátéka. Szorgalmas munka, fárasztó táncpróbák a színpadon előzik meg a pénteki bemutatót. „Egyszer volt...” operett próbáit tartja színtárgyalatnak Remete rendező vezetése mellett. A legérdekesebb és legszórakoztatóbb operett, melyet az elmúlt évtized produkált. Négy felvonás, négy különböző nívó más és más és más emberek, nagy időskorú felvonások között és mégis össze függ az egész a Lili című operett stílusosságára és szépségére emlékeztet az „Egyszer volt...” regényes szép meséje. Nagyon érdekes és feltűnő foguak kelteni primadonáink 1888 és 1869 évbéli toalettsjei, valamint Nádasyné Kröner öltözése. — A pénteki bemutató iránt közönségünk körében már is nagy az érdeklődés, hiszen a bemutató Remete Géza jutalomjátéka is. Remete Géza érdemeit nem szükséges hangsúlyozni a sok szórakoztató színészi est mi d az 6. évvel kezdődik, a pénteken ismét lesz alkalomunk egy gyönyörű operettet végig élvezni.

REGÉNY

Egy világhírű regény.

(1279)

126. fejezet.

A szabadító.

Szappanos volt az, aki engem börtönbe juttatott.

— Oh, az a gonosztevő! kiáltott fel Márta.

Beppo pedig felszökött és szikrás szemekkel kérdé:

— Velencében van az a gazember? Felkeresem őt és akkor jaj lesz neki!

— Micsod már itt — válaszolt Misi. Különben is nem mint Szappanos, hanem mint Montenuovo gróf lakott itt. Magam sem értem, hogyan tudott engem hálojába keríteni. Elég az hozzá, hogy a gazember szívesen itt egy jótékonyági irodát tartott fenn s abba engem felfogadott, mint titkárt!

— Vajjon nem ismertél rá? kérdé Márta.

— Fogalmam sem volt, hogy ő az! Az egyik szeme különben is hiányzik! Nem tudom, mikép veszthette el.

— Tehát mégis jó helyre ütöttem akkor este! mondá Beppo.

— Hogy-hogy? kérdé Misi.

Erre Már a mindent elbeszélte neki.

Misi végtelenül örvendett ugyan, hogy a véletlen összehozta őt nővérével, de azért mégis elszomorodott.

— Most tehát senki sincs szüleink körül! mondá.

Ez valóban sajátos helyzet is volt! Márta azt hitte, Misi ott-

hon van, Misi meg ugyanezt hitte Mártáról. És ahogy most állanak a dolgok, egyikük sem mert haza menni.

Misi saját tapasztalásából tudhatta, hogy atyja nem fog Márta lépésébe belenyugonni soha! Férjhasználatát nem fogja elismerni. Büszkesége nem engedi, hogy vőül fogadjon egy kőöltáncost! Nem marad más hátra, mint magukat keresztül vágni az életen, ahogy bírják.

(Folyt. köv.)

Önkéntes árverés.

Szeptember hó 25-én, hétfőn reggel 8 órakor, a hatvongyösi iskola mellett levők, csikók, szarvasmarhák többféle gazdasági eszközök, u. m. Jonschton aratógép, műtrégya szoróval, kombinált vőlőgép, kukorica ültető gép, járgán, szecskavágo, morzsoló, stb. gazdasági eszközök eladatnak.

Job Antal

makói tanyáján 427. szám alatt.

Eladó

az innen a jángor mellett levő 35 hold belső járandó földem 2 tanya épülettel, jó ivóvízzel, 1 es fái boie oltott szőlővel és nemes gyümölcső fákkal beültetve, továbbá egy nagy rosta, egy szőlő eke kapa, és egy öntött vas takarékos tüzhely. A járandó földek kisebb részletekben is eladók, esetleg haszonbérbeis kiadatnak.

Hovszky Pál

iparbanki pénztárnok

Kiadó ház

Nagyocsillay-utca 40 sz. a. ház KIADÓ, Értekezni lehet:

Konti Pál

tulajdonossal, Br. Erdélyi u. 15 sz. s.

Borotvás örökösök tulajdonát képező gazdasági szőlőben szőlőtermés eladó.

A belsőjárandóban 14 kis hold föld eladó. A csanádpalotai határon, a Csiga pusztán 14 kat. hold föld haszonbérbeadó. Értekezhetni

Kozma János

makói ügyvédnél.

Egy jó házból való fiu tanulónak

felvétetik

FARKAS HERMAN

műszatalosnál, Vásárhelyi utca 2.

Két ügyes fiu tanulónak

felvétetik a „Makói Független Újság” nyomdájában.

Hirdetmény.

A makói israelita hitközség előjárósága ezenel közhírré teszi, hogy az őszi ünnepekre az imarszékek e hó 21-étől adatnak ki délelőtt 9—11 óráig és délután 3—5 ig. A régi bérlők imarszékek megtartását illetőleg e hó 21 és 22 én tartoznak nyilatkozni, mert azontul imarszékek jogaira való tekintet nélkül másnak adatnak ki. Minthogy jegy nélkül az isleoi tiszteletre senki be nem engednek, figyelmeztetnek azon imarszék tulajdonosok, kik örökös imarszékekkel rendelkeznek, hogy belépő jegyeik átvétele végett a hitközség jegyzői hivatalában jelentkezzenek.

Hasonlóképen jelentkezni tartoznak azon szegényebb soru hitközségi tagok és katonák is, kik ingyenes belépő jegyre igényt tartanak, hogy részükre az ingyenes belépő jegy idejekorán kiadható legyen.

Makó, 1916. szept. 18.

A makói izr. hitközség előjárósága.

Fiatalkorú gyermekek

házaspár két vagy háromszobás u-i lakást keres közel a fővárhoz, esetleg butorzáttal Cím a kiadóban.

Makulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Felvétetik egy ügyes

kiszolgáló leány IRITZ Sámuel özv. cégnél.

POOR ENDRE

gyógyszerészné kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kézvörösség és mindenféle bőrtisztítálatosság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

Hirdetések fel-

vétetnek

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpaddás nélküli, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átállítását elvállalom. 23 éves technikai gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Bécsben is szerzett tapasztalaim felbátorítanak arra, hogy ezen szak tudásomat a megérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vízgázolt fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-fele ház, Makón.

Eladó földek Verebesben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksanál.

Eladó vagy kiadó föld.

A vithalmi dűlőben, Daróciné szomszédságában

1 járandó eladó vagy vagy felibe is kiadó.

Értekezni lehet Özv. Rikócs Jánosnéval, Kerkápoly-utca 1. szám alatt

Hirdetmény

Gera Imréné Joó Viktória tudatja, hogy a pusztán Kiskopáncs mellett, Panyor Sándorné szomszédságában

6 kis hold földje

gabona alá kiadó. Továbbá a mikócsai járandóban, Gerzanics szomszédságában 1 járandó gabona vagy vetemény alá kiadó. Értekezni lehet

Gera Imrénével

tanya 481. sz. a., vagy Mészáros Antalnéval, tanya 126. szám alatt.

Két fiu

13-14 éves és vagy kőműves tanulóknak teljes ellátással azonnal felvételt. esetleg menekült is lehet.

Szabó Pál

építési vállalkozó. I. ker. Kálvin u. 2 sz.

Eladó jószágok

Gazdálkodással való tehermentesség miatt tájfafta tenyész kanyók és osztek, kisthas és fejős faj tehének, tenyész bika és tenyész üszök, gazdasági eszközök és szerszámok eladók.

Marton Ferencnél

az igácsi útfélen tanya 644 szám a.

Két csikó Bencze Mihályánál, Vársárhelyi utca 59. sz. a. eladó.

Egy kis kazal szalma

A lelei út mentén, Ott Károly szomszédságában eladó.

Értekezhetni Joó Imrével, Petőfi-utca 16. sz. a.

Hölgyeim!

Felhívom becses figyelmüket arra, hogy nagy fűző-szaktör érkezett és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 5 koronától kezdve áruhárom a legmagasabb árig. Különösen ajánlhatom beteg nőknek igen jól bevált saját készítménye mérték szerinti használatát. Meg kell még említenem, hogy igen csinos „Himalája” női kabátok érkeztek. Ugyanígy férfi alsónadrág, mellvédő és hasér-melegítők a katonák részére is. Ezenkívül finom harisnyákkal rendelkezem, s nap- és esőernyő javítását is elfogadom.

Pontos kiszolgálás, szolid, szabott árak. Fűzők mértékszerű készítését elvállalom. Piperecikkek a legnagyobb választékban.

Becsés partfogásukat kérve teljes tisztelettel

Nemes Ferencné,

fűzőkészítő, az „Otthon-kávéház” mellett.

Kiadó hagymaföldek közel a városhoz Iritz Miksanál.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadó hivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnéval a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.